

В диссертационный совет Д.212.298.07
при ФГБОУ ВПО «Южно-Уральский
государственный университет» (НИУ)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Соловьевой Ирины Александровны «Ценозависимое управление затратами на электропотребление на промышленных предприятиях» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)»

Избранная тема представленной диссертации является актуальной и имеет большое значение для решения важной народнохозяйственной проблемы повышения эффективности управления процессами электропотребления на промышленных предприятиях России и возрастания на этой основе инновационной конкурентоспособности национальной экономики в современных условиях.

В последние годы в России уделяется большое внимание вопросам повышения энергетической эффективности как на государственном уровне, так и на корпоративном уровне, а также в научной среде. В нашей стране были разработаны и приняты на правительственном уровне три энергетические стратегии, подчеркивающие различные аспекты повышения энергоэффективности экономики, более 260 региональных законодательных актов в сфере энергосбережения и повышения энергоэффективности.

Несмотря на это, энергетическая эффективность в России остается ниже, чем в развитых странах, в связи с чем исследования в этой области остаются актуальными. Кроме того актуальность исследования обусловлена необходимостью планировать и прогнозировать затраты на электропотребление на промышленных предприятиях с целью покупки электрической энергии на оптовом и розничном рынках, что требует разработки методологического и методического обеспечения управления затратами на электропотребление на промышленных предприятиях.

В свете специфики и значимости избранной соискателем темы диссертации представляются обоснованными сформулированные им объект и предмет исследования. Достаточно отчетливо просматривается внутренняя логика взаимосвязи цели диссертационной работы, вытекающих из нее задач научного анализа проблемы и полученных соискателем научных результатов, которые он выдвигает на защиту.

Соискателю удалось собрать и обобщить значительный фактический материал, на базе которого она сумела системно и обстоятельно дать теоретический анализ проблем, особенностей и закономерностей промышленного электропотребления в современных экономических условиях.

Наиболее интересными и значимыми результатами, обладающими научной новизной, с нашей точки зрения, являются разработка концепции упреждающего ценозависимого управления затратами на электропотребление на промышленных предприятиях и комплекса методов для ее реализации. Предложенная концепция, учитывая в процессе управления затратами особенности инновационной направленности развития отечественной экономики, специфику функционирования в России оптового и розничного рынков электрической энергии и мощности и индивидуальные характеристики технологических и экономических процессов конкретного промышленного предприятия может рассматриваться как комплексное методологическое решение, повышающие эффективность управления затратами на промышленных предприятиях России. Кроме того, разработанные автором стратегии реализации концепции ценозависимого управления обеспечивают универсальность и расширяют возможные границы применения авторских разработок.

Также следует отметить, что в диссертационном исследовании детально проработаны вопросы информационного обеспечения процесса управления затратами на электропотребление на промышленном предприятии. В частности, научной новизной характеризуется авторская программа применения метода экспертных оценок, направленная на повышения обоснованности принимаемых управлеченческих решений в области управления затратами на электропотребление.

Теоретическая значимость исследования состоит в приращении знаний в области управления затратами на электропотребление на промышленных предприятиях, а именно в разработке концепции ценозависимого управления, позволяющей комплексно управлять такими компонентами затрат как затраты на электрическую энергию, затраты на оплату потребленной электрической мощности и затраты на оплату услуг по передаче электроэнергии.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования авторских разработок на промышленных предприятиях при покупке электроэнергии как на оптовом, так и на розничном рынках электроэнергии.

Достоверность и обоснованность результатов исследования обеспечена использованием широкого спектра научных методов, критическим анализом трудов отечественных и зарубежных исследователей в области управления затратами на электропотребление и подтверждается результатами апробации.

Отмечая достоинства работы и не оспаривая сути полученных научных результатов и выводов, в числе недостатков работы необходимо отметить следующие:

1. В диссертационном исследовании акцент сделан на внедрении на промышленных предприятиях организационно-экономических мероприятий в области повышения энергетической эффективности. Хотелось бы уточнить мнение автора как эти меры должны соотноситься с мерами по энергосбережению и какой вес (долю) занимать в программах повышения энергетической эффективности на промышленных предприятиях.

2. Учитывая значимость в процессе реализации предложенной автором концепции ценозависимого управления затратами на электропотребления качества и точности прогнозирования потребности промышленного предприятия в электроэнергии, в работе следовало бы оценить риски, связанные с ошибками менеджмента как в процессе внедрения концепции в целом, так и в процессе прогнозирования затрат, в частности.

Отмеченные недостатки диссертационной работы, безусловно, не являются определяющими. Диссертация Соловьевой И.А., судя по автореферату, представляет собой целостную законченную научную работу, выполненную на актуальную тему, содержащую в себе научно обоснованные экономические решения, внедрение которых способно внести значительный вклад в развитие экономики страны, в совершенствование управления затратами на электропотребление на промышленных предприятиях.

В целом представленная работа соответствует п.9 Постановления правительства РФ «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 года №842, а ее автор, Соловьева И.А. заслуживает присвоения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность».

Заведующий кафедрой менеджмента

Пермского государственного национального исследовательского университета,

доктор экономических наук, профессор *Прудский* Владимир Григорьевич Прудский
29 марта 2018 года

614990, г. Пермь, ул. Дзержинского, 2А, корп. 12, ауд.313

Телефон (342) 237-17-83, E-mail: pvg@psu.ru



*В.Г.Прудский заверяю
заседание кафедры состоялось
в ф. Академии*